

基于“问题解决”的学生学习能力的实践研究

北京市西城区黄城根小学
麦 峰 张 颖 李爱华 陈胜昔 徐 静
宋利红 王子辉 秦历红 张秋玥

一、研究的目的与意义

《基于“问题解决”的学生学习能力的实践研究》是“十一五”期间北京市西城区黄城根小学在北京市规划办申报立项的课题。该课题是继“十五”期间在学校进行“问题意识”研究的基础上，以“问题解决”为切入点，重点研究“问题解决”在不同类型学习内容中的运用及小学生问题解决过程中教师的指导策略两方面的内容。其目的—是使学生懂得如何鉴别问题，找到最优的解决问题途径，进行有效的学习，二是帮助教师提高问题解决的设计和实施能力，学会在实践中进行研究反思，不断提高研究水平。

“问题解决”所倡导的教育理念、教学方式和学习方式与新课程改革一致，代表了教学改革的潮流，具有鲜明的时代性。我们通过实践研究，提高学生的学习动机，激发学习热情；使学生掌握科学的方法，懂得如何鉴别问题，提出问题，找到最优的解决途径，进行有效的学习，以实现教学的认知、技能和情感领域的目标统一。促进教师教育观念的更新，构建和完善有利于学生问题解决能力提高的教育教学策略和评价体系，发展学生的创造性思维能力，为实施新课程提供一种有效的指导策略。

二、研究内容与研究方法

（一）研究内容

1. 调查研究。

对教师的教学方式和学生“问题解决”意识及能力进行了相关调查与分析，依据调查结果，制定出问题解决能力培养指标。

2. 探索研究。

探索不同学科课堂教学中学生问题解决的培养策略。

- (1) 课堂教学中通过问题情境创设，培养学生问题意识。
- (2) “问题解决”策略在不同类型学习内容中的运用。
- (3) 教师在小学生“问题解决”能力培养中指导策略的研究。
- (4) 小学生“问题解决”能力培养的评价研究。
- (5) 班队活动中，通过道德教育中问题的解决，提高学生自我教育的能力的研究。

(二) 研究方法：

本课题主要采用“行动研究法”“个案研究法”进行研究，并辅以观察法、调查法、文献研究等方法进行研究。

1. 行动研究法。

- (1) 在全校各学科教学中，选择合适的教材，验证完善“问题解决”基本策略。
- (2) 在班队教育中精心设计情境，让学生寻找自身与学校道德教育相违背的问题，培养小学生问题意识，形成小学生解决问题能力的策略。

2. 个案研究法。

- (1) 通过个案研究课的形式研究不同学科、不同学习内容的“问题解决”策略，采用“共备—共上—共评—共提炼”的循环授课方式，进行研究。
- (2) 对学生分类，研究不同类型学生的问题意识及问题解决能力。建立成长档案，进行典型个案分析。

三、研究过程与研究结论

(一) 研究过程

1. 文献研究。

进行文献研究的过程，既是了解课题研究现状的过程，又是学习、借鉴与课题相关的研究成果的过程。我们将文献研究工作贯穿于整个课题研究过程之中，国内外教育改革的理念和经验给予我们深刻的启示，为我们的研究提供了宝贵的经验。

2. 调查研究。

为了增强课题研究的针对性和实效性，我们设计了中低年级学生的调查问卷，抽取二年级4个班、四年级4个班学生共计321人，做了问卷调查，了解学生问题意识与问题解决能力的现状，以提高对课题研究必要性和紧迫性的认识，为课题研究提供起始点和突破口。调查的结果表明，通过“十五”课题的研究，大多数学生在学习和生活中，具有了较强的问题意识，敢于提问，乐于提问，但是在特定情境中能提出有价值的问题的学生仅占40%，还有近20%的学生不知如何提问。在解决问题方面，68%的学生具有解决问题的意识和态度，但自主解决问题的能力还比较薄弱。这在客观上证明了课题研究的价值。我们更加明确

了课题研究的方向。

3. 学科研究。

先进教育理念是在研究问题、解决问题、探索规律的实践中实现的。我们坚持在学科教学主渠道中开展“问题学习”，努力通过学生的主体活动把问题的研究与知识的学习结合起来，以培养学生的问题意识和分析问题、解决问题的能力。同时，我们突出了案例研究。课题组在研究中，以案例式的研究为主要形式，以研究课为载体，积极开展校级、学科中心组、教研组等多层面的教科研活动；每学期各学校组织研讨活动，推出不同学科的观摩课及经验交流，并聘请专家参与研究、予以指导。通过科研“沙龙”活动进行专题研讨，交流研究经验、成果，及时探讨、解决课题研究和课改中遇到的实际问题、共性问题，进而不断深化课题研究。

4. 活动研究。

专题研究活动是培养学生综合利用所学知识创造性地解决问题的能力的重要途径。一方面，在实践研究中，我们着手编写校本教材《“问题学习”综合实践活动课教材》。另一方面：引导学生关注身边问题，进行科学的研究。学生的研究过程经历了“发现身边问题—确定研究主题—制定研究方案—选择研究方法—开展科学的研究—分析整理结果—思考科学结论”七个阶段。整个学习研究的过程中，学生的问题意识增强了，解决问题的能力得到了锻炼与发展。

（二）研究结论

1. “问题解决”课题研究提高了学生的问题解决意识和自主学习能力。

（1）学生主动解决问题的意识进一步增强。

表1 学生问题解决意识的调查统计分析

调查内容	项 目 类 别	是		不	
		人 数	百 分 比	人 数	百 分 比
1. 在课堂上学习中老师同学提出的问题只要你懂就会举手回答	前测	236	67.2%	85	32.8%
	后测	264	87.7%	37	12.3%
2. 当生活学习中遇到问题时，你会尝试解决吗	前测	204	63.5%	117	36.5%
	后测	258	85.7%	43	14.3%

如果说发现问题问题是获取新知识的突破口，那解决问题的过程则是培养灵活性、独创性的窗口。从表1的统计表明，“在课堂上老师提出的问题只要你懂就会举手回答”的比率从67.2%上升到87.7%，“当生活学习中遇到问题时，主动尝试解决的”的比率从63.5%上升到了85.7%。反映出多数学生在学习和生活中具有主动探究、解决问题的意识和态度。

为了验证调查结果，我们在对二至五年级语文数学英语8位教师进行课堂教学行为的观测时，对学生在课堂上主动解决问题的表现进行了观察，与前测做了对比统计。

表2 学生课堂解决问题的情况比较

时间	学生人数	解问表现 (人数 百分数)					
		积极思考	主动回答	动脑思考	不回答	不思不答	等答案
2006年	330	109	33%	134	40.6%	87	26.4%
2008年	322	213	66.1%	77	23.9%	32	10%
比较	—	+33.1%		-16.7%		-16.4%	

从表2的对比结果中我们明显看出：学生积极主动解决问题态度在发生着变化，其中面对问题“积极思考并主动回答”从33%上升到66.1%，虽然没有得出答案，但能够开动脑筋主动思考的学生达到了23.9%，不思考也回答不出结果的学生由原来的26.4%下降到了10%，由此可见，学生的问题解决意识在提高。

(2) 学生问题解决的能力提高了。

表3 学生多角度解决问题的意识

调查内容	项 目 类 别	是		不 是	
		人 数	百 分 比	人 数	百 分 比
在学习中经常试着用更多的方法解决同一个问题	前测	146	45%	175	55%
	后测	203	67%	98	33%

从上表中，我们不难看出：“在学习中经常试着用更多的方法解决同一个问题”的调查中参加测试的人数已从146人上升到203人，提高了22个百分点。但是在调查中，我们将参加调查的二年级学生与四年级学生分开统计，就会发现两个突出的问题：一是低年级学生在主动解决问题意识方面达到92%，高于四年级的79%；然而在多角度思考解决问题方面二年级为58%，却明显低于四年级76%。这说明“好问”是孩子的天性，尤其是低年级学生，年龄小，没有任何顾虑，他们会把对各种事物的好奇毫无保留地呈现出来，但是由于知识储备的限制，思路会很窄，角度不宽。而随着年龄的增长，学生的知识大量增加，思路宽，看问题的角度新颖，方法也就会很多，但学生的顾虑增多了。可见宽松的学习氛围，可调节学生的学习心理状态。

表4 对已知事件的信息统整能力

调查内容	结果：前测 N：二年级 157人 四年级 164人 后测 N：二年级 144人 四年级 157人						
	项目 类别	方法可行合理		写了不合理		没写	
		人 数	百 分 比	人 数	百 分 比	人 数	百 分 比
倒 酒 (二年级)	前测	32	20%	85	54%	40	26%
	后测	93	64.6%	41	28.4%	10	7%
分 蛋 糕 (四年级)	前测	97	59%	35	22%	32	19%
	后测	121	77%	27	17%	9	6%

学生为了解决已有的问题，以自己相关经验为基点，从各方面去搜集资料、分析资料、统整认知系统与经验系统的能力，即信息统整能力，这是实践性思维的基础，是问题解决的前提。在前测中我们对学生搜集信息解决问题的途径做了调查。统计发现，四年级学生上网查找资料，搜集信息的人数较多，占 53%。二年级学生从书中获得解决问题的资料的较多，占 36%；不知道如何获得信息的 42 人，占 27%，说明低年级学生由于年龄小，所学知识有限，还缺少为解决问题而查找资料搜集信息的方法。这提示我们，在今后的教学中，还要加强各年级学生搜集信息能力的培养，增强解决问题的意识，为学生解决问题提供有效途径。

(3) 在问题解决中学生的合作意识得到了培养。

表 5 对学生问题解决合作意识的调查分析

调查内容	项目 类别	积极参与交流讨论		合作与我无关	
		人数	百分比	人数	百分比
1. 在小组合作解决问题时，你的表现	前测	195	61%	126	39%
	后测	274	91%	27	9%
2. 遇到问题需要解决时	项目 类别	能够寻求合作解决		不愿合作解决	
		人数	百分比	人数	百分比
	前测	122	38%	199	62%
	后测	224	74%	77	26%

从此表中第 1 小题为：“在教师指定安排的小组合作解决问题中学生的表现”，前测中 83% 能够参与到小组里，去探讨的学生仅有 61%，39% 的学生认为小组合作活动与自己无关；而在第 2 小题“独自遇到问题时如何解决”测试中，仅有 38% 的学生能够去寻求合作伙伴共同解决问题。这引起了我们的深入思考：在我们的教学中，教师有没有正确理解合作学习的要旨？热热闹闹的小组合作只当作了课堂教学的插花点缀，以此显示课堂形式的多样和课堂表面气氛的活跃，实际上这种学习方式成了少数尖子学生表演的舞台，其余学生采取旁观的态度，缺少积极参与的意识，思维能力、表达能力、质疑能力得不到锻炼，合作意识和合作能力得不到培养。因此在我们的研究中加强了教师对合作学习的理论学习，树立新的理念，正确领会合作学习的主旨：合作学习是让学生在获得知识的同时学会合作、体验合作、形成正确价值观的过程；在研究中正确实施，反复实践，91% 的学生能够积极参与到小组合作中，74% 的学生在遇到问题时能够寻找合作伙伴共同解决。学生的合作意识和技能得到了提高。由于学生个体间存在差异，解决问题的能力也有所不同，面对差异，合作不失为一种解决问题的有效途径。在教学中，我们不仅要培养学生自主学习的精神，还要继续培养学生合作探究的能力。

2. “问题解决”策略的探索深化了教学改革，提高了课堂教学效益。

(1) “问题解决”研究是现代教育理念的具体体现。

问题学习最本质的特点就是使学生在“问题”的驱动下，自行探究，通过搜集信息、处理信息、积极思考、合作交流来解决问题，增长才干，发展健全的个性。而这正是新课程

所倡导的学习方式。在教学过程中，我们着重强调“五性”：教学目标的准确性、教学氛围的民主性、教学过程的自主性、教学方法的灵活性以及教学评价的多样性。坚持“两全”“三为主”的教学原则：面向全体，全面提高，教师为主导，学生为主体，提出问题和解决问题为主线。课堂上激励学生敢于质疑，多角度思考，善于合作，勇于创新的能力。

(2) “问题解决”教学策略是提高课堂教学效益的有效方法。

提高课堂教学效益就是在新课程改革的新理念指导下师生以尽可能少的时间、精力和物力投入去获得最大的教学效果，从而实现特定的教学目标，满足社会和个人的教育价值需求，实现促进学生全面、和谐发展的教育目标。

我们在“问题解决”的实践研究中，借鉴国外研究成果，在已有的“问题意识”模式基础上，尝试性地提出了小学生“问题解决”的基本策略。即：识别问题—联想分析—类推迁移—尝试顿悟—反思归纳—实际应用。以培养不同层次的学生有较强的问题解决意识，提高学生独立自主地获取知识信息、运用知识解决问题的能力。鼓励教师从不同学科实践，从教学实际出发，创造性地研究，在基本策略的基础上产生若干变式，使基本策略得以充实、创新和发展，使“问题解决”的研究更加行之有效。

(3) “问题解决”课题研究提升了教育智慧，促进了教师的专业化发展。

①将课题训练点与知识点有机结合，让“问题解决”研究真正走进常态教研。

我们引导老师们从任教的教材入手，梳理出本学科本册与课题研究点相匹配的知识点，使课题研究扎实地体现在常态教学中，让学生的能力在每一节课中一点一点地培养。经过一年的实践、研究，老师们清醒地认识到科研不是教研的负担，是在让老师深入地理解教材，在一个教学环节中，把它做细、做实。和以往做研究课相比，老师的负担小了。对学生的问题，老师也能抓得更准了。

②从学生原有认知水平入手，实施有针对性的操作研究。

以往教师备课时总提到备学生，所谓的备学生也是从教师的角度去备，学生到底有什么问题，手里并没有第一手资料。在实施研究时，我们提出让教师在设计教学过程时，对本课时的操作点做前测，使设计更符合学生实际。前测使教师认清了科研的方法，会使我们跳出教学经验的盲区，走一条以学生为本的路。

3. 将学生思维外显化，关注每个学生的发展。

新课程提出了要关注教学的过程，而在实际教学中，学生的表现到底如何？有多少学生在观察、在思考，观察思考的程度有多少？又有多少学生存在什么问题？只凭教师用眼睛去看是不够的。我们提出了“让学生的思维外显”的做法，要让每一个学生都有收获，要让每个孩子都有不同程度的发展。让教师在实施训练操作点时，请每位学生首先将自己看到的、想到的通过文字、画图等形式写出来，或将不懂的问题写下来，带着思考参与交流。这一形式也在强迫学生去思考问题，而不再是以旁观者身份坐在座位上等答案。同时使教师更加关注学生的情况，能够站在每一个学生的角度去设计调整教学，去思考问题。

四、研究成效与研究反思

(一) 研究成效

在借鉴现代教育理念和国外经验，结合自身实际开展实践研究的基础上，我们取得了以下成果。

1. 制定“问题解决”的操作性目标——明确研究培养方向。

研究中我们把总目标设定为：在教学改革中以问题为纽带，构建和完善有利于学生问题意识的发展和问题解决能力的提高的教学模式和评价体系，培养学生的创新精神和实践能力，使之成为有效的问题解决者。

操作性目标：

- (1) 掌握坚实的基本知识——能够深层理解知识并灵活运用；
- (2) 提升思考技能、发展研究能力——能够综合信息，以灵活、多样的方式解决问题；
- (3) 加强沟通、强化合作技能——学会倾听、思考、表达、说服；
- (4) 增强学习能力、培养创新精神——能够从不同角度探求多种解法，选择合适的解题策略；
- (5) 促进健全人格的塑造——学会反思，有乐观向上、克服困难、勇于实践、不断探索的意识。

2. 设计“好问题”——激发学生主动解题的原动力。

我们所说的“好问题”不是指一般的常规性问题，应具有以下特点：

- (1) 问题应源于学生的生活实际，而又不仅仅是简单的学科问题。
- (2) 问题应具备一定的艺术性、新颖性、趣味性。一个好问题往往能成为整堂课的悬疑，抓住每一位学生的注意力，给主动解决问题以动力。
- (3) 问题应具有广阔的思考空间。教师设法引导学生突破常规，多角度、多层次地考虑问题，寻找多种解决问题的途径，而不仅仅是满足正确得出结果。

3. 创设问题情境——学生质疑、解疑的基础。

我们结合教学实际归纳出创设问题情境的几种行之有效的方法。

- (1) 通过语言评价，激发学生的问题解决意识。
首先，教师运用激励性的语言评价学生的发言。
其次，放手让学生互评，引起共鸣和争论。
- (2) 采用多种形式趣味活动教学，激发问题解决的兴趣。
经常开展“争当数学小医生、小博士、小小巧算家”等活动，帮助学生解决错题、思考题、计算题中的问题，收到了良好的教学效果。
- (3) 给学生搭建“问题”交流平台，提高解决问题的能力。
通过设立“问题记录卡”“问题角”等多种形式展示每节课中学生提出的优秀问题，进

行评议、交流，引导同学主动去解答。

4. 学科思想的渗透、解题方法的比对——优化问题策略的基本技能。

在教学中，教师调动学生的知识储备和生活经验，积极地开展探究活动，帮助学生总结出优化问题策略的基本技能。

(1) 学科思想的渗透：引导学生在经历“过程”中通过比较法、操作法、转化法、分类思想、归纳和类比思想的渗透，多角度思考问题，采用灵活多样的方法来解决问题。

(2) 解题方法的比对：在问题解决的过程中优化解题方法，会选用较简单的方法解决问题。具体操作时注意：

- ①在具体情景中的一题多解，先不求多求全，先求思路能够求异。
- ②新知识与旧知识的迁移，不生拉硬拽。
- ③总结方法优劣时不做统一规定，要根据学生的理解选择适合自己的方法。

5. “问题解决”基本学习模式——科学可行的教学策略。

在已有的“问题意识”模式基础上，尝试性地提出了小学生“问题解决”的基本策略。即：识别问题—联想分析—类推迁移—尝试顿悟—反思归纳—实际应用。

在基本策略的基础上产生若干变式：

语文学科：探讨了解决作文教学中的问题的方法，设定情境—草拟交流—归纳指导—借鉴修改—评析会诊—完成作文。

数学学科：提出问题—猜想分析—操作验证—得出结论—方法比对—巩固升华，这一实践策略使设计的教学活动更加有实效。

英语学科：明确任务—制订计划—分工合作—搜集整理信息—梳理提炼—交流汇报。

科学学科：发现身边问题—确定研究主题—制定研究方案—选择研究方法—开展科学探究—分析整理结果—思考科学结论。

品德与生活（社会）学科：游戏情境—发现问题—讨论交流—尝试解决—生成新问题—教师点拨—感悟提升。

美术学科：通过“递进比对”的操作方式，采用观察—比对—交流—尝试—创作的方式，解决学生线描问题，提高绘画能力。

我们总结出操作这个策略的主要经验是：①问题的设计应该源于学生的生活实际。②在安排上给予广泛的思考空间，充分的实践保证。③在问题解决的过程中，应鼓励学生大胆利用直觉和猜想。④必要时教师要给予适当的提示，及时引导学生进行概括归纳反思，从而实现知识的迁移和认知结构的重建。⑤能够举一反三，在新的问题情境中加以应用并进一步验证其正确性。

6. 学生“问题解决”能力培养目标评价表——学生“问题解决”能力水平的检验。

在评价中采用学生个人自评、同学互评、教师评议相结合的评价方法，以课堂观察、书面测试、作业分析、活动报告、建立学生成长档案等多种形式，关注学生“问题解决”的过程，促进学生的进步与发展。

表6 学生问题解决能力培养目标评价表

项目	级别	具体评价指标	自评	互评	师评
问题意识	一级指标	有初步的问题意识，在情景启发下敢于提出问题			
	二级指标	问题意识较强，能够分辨有价值的问题、提出有创意的问题			
思维技能	一级指标	运用已有知识，在教师启发中思考问题，解决简单问题			
	二级指标	综合运用信息，独立或与人合作，探索多种解决问题的途径方法			
合作能力	一级指标	乐于合作，讨论时能认真倾听、尊重他人观点			
	二级指标	积极参与交流，表述解决问题的过程，语言表达清晰			
反思能力	一级指标	反思、调整、完善解决方案			
	二级指标	对问题的解答进行检验、评价、反馈，选择最佳解决方案			
解题策略	一级指标	应用书本知识解决一般问题			
	二级指标	能够深层理解知识，综合信息，多角度考虑问题，解决实际问题			

7. 活动中“问题学习”——综合实践校本教材。

我们把研究实践与新课程的实施结合起来，纳入课程计划，开设研究性学习课程（两周1课时），并编印了校本教材《“问题学习”综合实践活动课教材》，教材围绕在生活中适宜学生解决的相对复杂相对综合的问题，从学生与自我、学生与社会、学生与自然三方面设计编写，共有9个学习内容。每课内容都以问题的提出、研究和解决为主线，以研究性学习为主要的学习方式。

（二）研究反思

在取得初步成果的基础上，我们清楚地认识到，在研究中还存在一些问题值得我们深入思考：

1. 关于知识与问题解决能力的关系。

知识构成了思维的基础，但知识的多少不能成为衡量问题解决能力强弱的标准，更重要的是对知识的理解、运用和转化能力。

2. 关于独立性学习和合作学习的关系。

在课堂上要正确处理好合作学习与独立思考的关系。合作学习不是不要独立思考，独立思考应是合作学习的基础，合作学习应是独立思考的补充和发挥。

3. 关于“问题解决”模式与创新能力的关系。

“问题解决”没有固定的模式。今天我们尝试性提出的“问题解决”策略，只是从不同

的视角表达了研究者对“问题解决”教学的理解。真正使学生得到培养和发展的应该是始终贯穿于教学行为的一种思想、一种理念，在其指导下，接受他人的启示，创造性地反思自己的教学实践，在此基础上不断探索既适合自己又有利于发展学生的路径。